

# 文化扎根“家门口” 幸福画卷正展开

## ——矿区国有企业退休人员文化艺术节暨酷爽消费季精彩纷呈

**本报讯** 这是一部时光画卷，广大退休职工以歌抒情、以舞言志，生动诠释了“老有所乐”的幸福模态；

这是一次跨界融合，文艺节目和消费场景有效联动，打造了视听与舌尖的双重盛宴；

这更是一场文化盛会，常态化文化活动走到群众中间，百姓的精神更丰盈，矿区人的文化自信在桃河之畔激情绽放……

8月15日至30日，矿区国有企业退休人员文化艺术节暨酷爽消费季活动在矿区各街道燃情上演。活动以“矿韵夕阳红·艺彩绽芳华”为主题，由区委宣传部指导，区工信局、区文旅局、区商务局主办，各街道办事处、区文化馆、阳泉市歌舞团承办，从节目筛选到场地保障，从氛围营造到消费场景打造，矿区多部门协同发力，让活动全程安全有序、精彩不断。

演出以时间为轴、精神为魂，紧扣纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年重要历史节点，《红太阳照边疆》《潇洒走一回》《红歌联唱》《劳动最光荣》……一首首经典歌曲打开了人们的记忆匣子；浓郁山西风味的《一碗山西面》用质朴歌声演绎出浓浓的乡愁与烟火温情；小品《抢妈》以诙谐幽默的方式

展现孝老敬亲的传统美德；豫剧选段《谁说女子不如男》让喜爱传统戏曲的观众过足了瘾；《毛主席的话儿记心上》《游击队之歌》《革命人永远是年轻》等经典歌曲接连接唱，赢得了现场观众的阵阵掌声……情景剧《一碗小米粥》更是将大家带回到烽火岁月，演员们以质朴却真挚的表演，生动再现了当年战争年代里，百姓与战士之间“一把小米情谊深”的感人场景，让台下不少退休职工眼眶泛红，身边的孩子也被剧情吸引，安静地聆听背后的红色故事。

活动期间，演出团队陆续走进沙坪、赛鱼、桥头、蔡洼、平潭街、贵石沟街道，精心策划推出了歌舞、戏曲、器乐演奏、情景剧等丰富多彩的文艺节目。区商务局更是将“烟火气”搬进了艺术节，在现场合理规划了特色商品展销区域，群众在“家门口”就能感受文化滋养、乐享幸福生活。

“节目真是太精彩了！我们一边乘凉，一边欣赏节目，希望这样的文化活动能多举办。”

“演出水平很高，节目很精彩，我们看得很过瘾！”

“那小品演得真叫一个好，把我感动得直抹眼泪；歌曲选得也妙，听着听着就不自觉地跟着打拍子。”

……

“广场爆满”“人人称赞”成为此次活动最鲜明的标签。从首演到收官，舞台灯光持续闪耀，不仅照亮了退休职工笑意盈盈的脸庞、孩童挥舞手臂的纯真模样，更定格了台下观众每一个热情澎湃的瞬间。

“底下鼓掌叫好的热闹劲儿，这辈子忘不了！盼着多搞这种活动，常和老朋友们聚聚！”水滩社区居民王志华主动走上台，倾情唱起了《荞麦花》，歌声与掌声瞬间交织成温馨的画面……群众的参与热情与对生活的热爱在这一刻尽情绽放。

舞台下人头攒动，摊位前熙熙攘攘。一场热闹的活动，安全是最根本的保障。活动期间，工作人员热忱服务，消防人员执着坚守，执法人员耐心劝导……这些默默付出的身影和全力守护，让这份繁荣得以持续绽放。

人无精神则不立，国无精神则不强。这场“家门口”的文化盛会虽已落幕，但一系列精准对接群众需求的“文化大餐”已成为百姓生活不可或缺的一部分，矿区的城市气质更加鲜活，发展活力更加澎湃。

狮脑山下，桃河之畔，矿区正在奏响推进中国式现代化的磅礴乐章。（刘婕）

(上接第一版)

党建融合共建这把“金钥匙”，有效破解了基层治理中管理碎片化、服务分散化的难题，使党组织成为统筹各治理主体的核心枢纽，治理资源像活水般高效流动，服务效能也如破土新芽般节节攀升。

### 城乡协同，推动均衡发展

初秋时节，乡村处处洋溢着生机勃勃的繁忙景象。半坡村面包厂里，工人们忙着烤制金黄的全麦面包、香甜的果仁包和奶香手撕包，香气四溢；大村村绿鑫草莓种植基地内，市民正采摘鲜嫩的小番茄、黄瓜和甜瓜，笑声阵阵；西河村三来食品厂中，工人们娴熟地制作着酥脆饼和松软馒头，生产线井然有序……

城乡二元结构一直是制约基层治理效能提升的重要瓶颈。7年前，半坡村、大村村、西河村等18个村划归矿区行政托管，矿区面临着乡村治理经验空白的现实挑战。为破解这一问题，矿区创新性地实施“以街带村”治理模式，通过发挥街道成熟的城市治理优势，将城市精细化治理经验向农村地区延伸辐射。推进全科网格治理，完善“街道工委—社区（村）大党委（党总支）—网格党支部—微网格党小组—党员中心户”五级架构。组建“网格长+网格员+网格辅导员”的网格团队，将全区楼宇、单位、商铺全部纳入网格，实现人、地、事、物、组织全要素“一网统管”。推动村社互助共建，将城市社区精细化的治理经验融入农村治理，通过社区与村结对互助、共促共建，有效化解社会矛盾、提升服务基层能力，构建起“社区带村、村社互促、协调共进”的基层治理新格局。持续推进村社基础设施均等化，全区行政村城市供水管网覆盖率达75%，农村污水管网覆盖率达83.33%，接入城市污水管网率达75%，实施农村道路及建制村双车道维修改造项目，覆盖全区90%的村庄。促进公共服务普惠化，推动城乡一体化发展，在教育、医疗等重点领域，统一服务标准、整合制度体系，让城乡居民都能享受到公平普惠的基本公共服务。

城乡融合发展绝非简单的资源倾斜，而是一场治理体系的深层次变革。矿区通过“以街带村”模式，推动城市治理经验与乡村实际需求深度融合，不仅打破了城乡二元壁垒，更让基层群众真切享受到现代化治理带来的红利。

### 企地共建，破解治理难题

走进桥头街道段西沟社区第一小区，四色垃圾桶与绿植相映成趣，盏盏路灯沿道而立，路面干净整洁。谁能想到，这里是上世纪80年代建成的工矿区老旧小区。

矿区是典型的工矿型城市区，华阳集团职工及家属占全区常住人口的90.2%，企业工业用地占比达建成区面积的77.7%，辖区内更有460余万平方米亟待改造的老旧小区。面对这一特殊区情，矿区与华阳集团建立“企地共建”机制，共同探索治理新路径。近年来，矿区全面承接国企相关办社会职能，有序承接了华阳集团近7300名退休党员管理、8.8万户居民物业管理以及所有市政环卫保洁职能，相继实施了“三供一业”改造、老旧小区改造、建筑能效提升、雨污管网改造等项目，分类推进了物业小区管理市场化改革和服务提质工作，显著提升了辖区居住环境和生活品质。同时，企业主动将社会责任融入发展使命，为服务人民日益增长的美好生活需要和矿区经济社会发展作出了积极贡献。

这场政企“双向奔赴”，以改革破题，用担当作答，开创了企地共建共享的新格局。矿区以主动承接彰显政府作为，华阳集团以反哺地方践行国企担当，双方在职能移交中实现无缝衔接，在民生改善中深化协同合作，共同书写了资源型地区转型发展的生动实践。

基层治理从来不是一场“独角戏”，而是多元主体共谱的“交响乐”。如今的矿区，以党建为指挥棒，持续创新治理机制、优化资源配置，推动政府、企业、社会组织等多元主体同频共振、攥指成拳，让基层治理的乐章奏响蓬勃生机，激荡强劲活力。（吕文丽）

## 市委统战部来矿区开展“入企走访连心”调研活动

**本报讯** 8月27日，市委统战部主持日常工作的副部长孙毅带队来矿区开展“入企走访连心”调研活动。

区委常委、统战部部长、政法委书记卢立峰一同调研。

孙毅一行先后到阳泉市明达工贸有限公司、阳泉市荣升商贸有限公司、山西羊上树餐饮文化有限公司等民营企业，深入生产一线和经营场所，与企业负责人面对面交流，认真倾听企业发展诉求，详细询问生产经营中遇到的堵点、难点和痛点问题，聚焦问

题症结，共同研究探讨解决路径。

孙毅指出，要持续关注民营企业发展，高度重视年轻一代民营企业家的培养与成长，充分发挥统一战线联系广泛的独特优势，积极协调相关部门，着力帮助企业破解经营中遇到的现实难题和历史遗留问题。要积极为年轻企业家搭建学习交流平台，激发创业热情与创新活力，不断优化企业发展环境，全力助推我市民营经济实现高质量发展。

(本报通讯员)

## 矿区“银龄墨韵”离退休人员书画展开展

**本报讯** 9月1日，矿区纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年“银龄墨韵”离退休人员书画展在区老年大学开展。

市委离退休干部工委副书记杨贵洲，区委常委、宣传部部长白俊平，区委常委、组织部部长韩炜，区人大常委会副主任张明出席。区级老领导苏满晓、赵德华参加。

此次书画展由区委组织部、区委宣传部指导，区委老干部局、区文联主办，区老年大学、区老年书画家协会、区书法家协会协办，为期10天，共展出60幅主题鲜明、风格多样的书法、绘画作品，既有对历史的深刻见证，又饱含对革命先烈的深切缅怀。

(刘婕)

## 矿区首个全国科普月主场活动启动

**本报讯** 今年9月是首个全国科普月，主题为“提升全民科学素质 奉献科技强国基础”。9月4日，矿区首个全国科普月主场活动启动仪式在区文化中心举行。

市科协相关负责人应邀出席。区委副书记高运晨，区人大常委会副主任温巧兰，区政协副主席古慧娟出席。

本次活动由区科学技术协会、区教育局、区科技局、区总工会、团区委、区妇联主办，山西工程技术学院协办。

高运晨指出，广大科普志愿者要秉持奉献、友爱、互助、进步的志愿精神，用热情与智慧将科学种子播撒到矿区。

(李梦洁)

每个角落；企业科技工作者要立足岗位、锐意创新，推动科技成果转化应用，主动参与科普活动，为矿区产业转型升级注入科技动能；广大学生要珍惜时光，保持对科学的好奇与热爱，积极实践、探索未知，肩负起科技强国的未来使命；社会各界人士要紧跟科技发展潮流，主动学习科学知识、掌握科学方法，让科学思维融入日常，让科技创新成果惠及千家万户。

启动仪式结束后，现场人员一同参观了中小学生科技作品展和山西工程技术学院智能机器人科技创新团队的科技成果，拉开了科普月序幕。

(李梦洁)

## 矿区开展“清风传家 廉润阳和”家庭助廉正家风主题教育活动

**本报讯** 9月4日，区纪委监委、区委组织部、区妇联联合开展“清风传家 廉润阳和”家庭助廉正家风主题教育活动，通过参观三晋家教风馆、观看廉政警示教育片、分享感悟体会等，进一步引导党员干部以实际行动筑牢家庭廉洁防线。

区委常委、组织部部长韩炜出席活动并讲话。部分科级领导干部、关键岗位和新提拔干部及家属代表共计40余人参加。

会上，韩炜为干部代表赠送《习近平关于注重家庭家教家风建设论述摘编》，3名干部代表结合自己的经历分享了对家庭助廉的理解与感悟，区妇联工

作人员宣读了《家庭助廉倡议书》，号召全区党员干部及家属携手共建廉洁家庭，守好廉洁“后方”阵地。

韩炜指出，要深刻把握家庭助廉的重要意义，传承和弘扬中华民族传统美德，自觉遵守廉洁自律各项规定，以良好的家风促进党员干部作风建设。

要携手共建家庭廉洁防线，当好“家风建设员”“廉情监督员”“边界守门员”，共同营造风清气正的家庭环境。党员干部要以身作则，带头树立良好家风；相关部门要加强协作，形成家风助廉工作合力；社会各界要积极参与，共同推进家庭助廉工作，共同营造风清气正的良好氛围。

(李家)



刘婕摄

## 矿区干部群众收听收看纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会

(上接第一版)不时为祖国的繁荣昌盛和强大的国防力量而自豪。大家纷纷表示，要高扬爱国主义旗帜，弘扬伟大抗战精神，立足本职岗位，以更加昂扬的斗志、更加务实的作风投入到各自工作中，为矿区的发展和国家的繁荣富强贡献智慧和力量。

天安门广场上铁流滚滚、军旗猎猎，会议室屏幕前心潮澎湃、掌声阵阵。各街道、社区(村)组织干部职工、老党员、居民群众集中观看阅兵仪式，现场反响热烈。看着整齐划一的受阅方队、先进精良的武器装备依次通过天安门广场，大家被阅兵式的宏大场面深深震撼，纷纷表示要把激荡心间的爱国热忱与民族自豪转化为扎根基层的工作动力，在走访群众、解决急难愁盼时坚

守为民初心，在推进社区治理、落实民生事务中扛起责任担当，让红色薪火在每一项基层服务里接续传递，在新时代基层工作实践中焕发光彩。

国家强大，企业才能更好地发展。阳煤集团总医院、山西阳煤联创信息技术有限公司分别组织职工集中观看大会直播，认真聆听习近平总书记重要讲话，共同回顾中国人民抗日战争的艰辛历程和伟大胜利，深刻领悟抗日战争在世界反法西斯战争中的重要地位和历史贡献。大家纷纷表示，要将伟大抗战精神融入到日常工作，转化为攻坚克难、推动企业创新发展的实际行动，为强国建设贡献力量。

(本报记者)

# 环境就是民生 青山就是美丽 蓝天也是幸福



人民日报社全国平面公益广告制作中心